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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Reforço da formação de terapeutas da fala locais, para aliviar o problema 

do longo tempo de espera para tratamento das crianças e para o 

aperfeiçoamento dos serviços de reabilitação dos idosos 

 

A terapia da fala é uma ciência clínica importante que visa reduzir os sintomas 

dos doentes adultos ou das crianças com dificuldades de comunicação congénita ou 

adquirida, através da avaliação, tratamento e reconstrução. As dificuldades de 

comunicação mais típicas e comuns são o atraso no desenvolvimento da fala das 

crianças e as dificuldades de comunicação oral de todos os tipos de pessoas com 

deficiências físicas e mentais, para além de outros tipos de barreiras linguísticas que 

têm a ver com problemas de pronúncia, rouquidão, ingestão, perda de voz e gaguejar. 

Ao longo dos anos, o nosso escritório tem recebido muitos pedidos de ajuda 

apresentados por pais, apontando que o número de terapeutas da fala em Macau é 

insuficiente, o que resulta num longo tempo de espera para o tratamento precoce das 

crianças e na dificuldade de ligação entre os tratamentos. Os pais também 

manifestaram a sua preocupação com o facto de o longo tempo de espera poder levar 

à perda do período de ouro de tratamento, que é entre os 4 e os 6 anos. Segundo os 

dados estatísticos dos Serviços de Saúde, até Dezembro de 2021, existiam 6 

terapeutas da fala subordinados aos Serviços de Saúde, e até 2022, existia um total 

de 51 terapeutas da fala em Macau. De acordo com o estudo “Previsão da oferta e 

procura dos profissionais de saúde de Macau”, elaborado pela Comissão de 
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Desenvolvimento de Talentos de Macau, “a proporção entre a oferta e a procura de 

terapeutas da fala, entre 2021 e 2023, é relativamente pequena, existe uma situação 

em que a procura é maior do que a oferta, e o Governo deve reforçar a oferta desse 

pessoal”. Tomando como exemplo os dados estatísticos de 2021 da American 

Speech-Language-Hearing Association, na altura, havia cerca de 58 terapeutas da 

fala por cada 100 mil pessoas nos Estados Unidos da América, ora, estabelecendo a 

devida comparação, verifica-se que o número actual de terapeutas da fala em Macau 

está longe de ser suficiente para dar resposta às necessidades potenciais dos 

residentes. 

É de salientar que a terapia da fala não tem apenas a ver com o desenvolvimento 

tardio ou com impedimentos da fala entre as crianças, tem também a ver com os 

adultos, especialmente os idosos que sofrem de cancro, acidentes vasculares 

cerebrais e demência, entre outras doenças, e ainda com a ingestão e as dificuldades 

na alimentação e na fala, devido ao envelhecimento. Por exemplo, segundo um 

estudo realizado pela Universidade de Hong Kong em 2018, cerca de 60% dos idosos 

dos lares de idosos sofriam de diferentes graus de dificuldade em engolir, 

necessitando de ser acompanhados e tratados regularmente por terapeutas da fala. 

Os resultados detalhados dos Censos 2021 da Direcção dos Serviços de Estatística 

e Censos (DSEC) revelaram também que a população idosa com idade igual ou 

superior a 65 anos já ultrapassou 12% do total da população de Macau, registando-

se um aumento significativo em comparação com 2011, e prevê-se que, no espaço 

de dez anos, o envelhecimento da população continue a agravar-se. Tendo em conta 

que Macau está a entrar numa sociedade envelhecida e que a esperança média de 
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vida é uma das mais elevadas do mundo, as necessidades de terapia da fala vão 

aumentar entre os idosos, em comparação com o passado. 

No que diz respeito à formação de terapeutas da fala locais, a Universidade 

Politécnica de Macau organizou, em 2017, três edições do “Curso de Licenciatura em 

Ciências de Terapia da Fala e da Linguagem”, e os 12 finalistas que concluíram o 

primeiro curso, em 2021, já entraram no mercado. Neste momento, há 50 estudantes 

a frequentar o referido curso, no entanto, como este curso não abre todos os anos, o 

número de estudantes é limitado, sendo então difícil resolver, a curto e médio prazo, 

o problema da falta de profissionais na área da terapia da fala. Perante esta situação, 

o Governo da RAEM deve criar mais cursos de licenciatura e de mestrado em terapia 

da fala e reforçar a formação de profissionais locais, a fim de aliviar a actual falta de 

talentos nesta área, de evitar que as crianças percam o período de ouro de tratamento 

e de proporcionar tratamento adequado aos idosos doentes. 

 

Assim sendo, interpelo o Governo, solicitando que me sejam dadas 

respostas, de uma forma clara, precisa, coerente, completa e em tempo útil, 

sobre o seguinte: 

1. De que planos e calendarização dispõe o Governo da RAEM para criar mais 

cursos de licenciatura e de mestrado em terapia da fala, ministrados pelas 

instituições de ensino superior locais? E para fazer face às necessidades 

crescentes de tratamento, de que planos concretos dispõe o Governo para 

aumentar a frequência do Curso de Licenciatura em Ciências de Terapia da Fala 

e da Linguagem, ministrado pela Universidade Politécnica de Macau, por exemplo, 
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a realização anual do curso, o aumento do número de vagas, o reforço da 

formação de profissionais locais e o planeamento atempado? 

2. De acordo com os dados estatísticos dos Serviços de Saúde de 2022, anualmente 

e em média, mais de 700 crianças de Macau, cerca de 10% da mesma idade, são 

diagnosticadas, após avaliação, com diferentes tipos de impedimentos de 

desenvolvimento; e quanto ao tempo de espera, era de 4 semanas para a primeira 

consulta, de 9 semanas para a série de avaliação, e de 6 a 9 semanas para 

tratamento. De que medidas concretas dispõe o Governo da RAEM para reduzir 

estes tempos de espera, a fim de evitar que as crianças percam o período de ouro 

do tratamento médico? 

3. Para além dos serviços de tratamento precoce destinados às crianças, de que 

planos concretos de curto, médio e longo prazo dispõe o Governo da RAEM para 

a prestação de serviços de terapia da fala aos adultos e idosos, especialmente 

aos idosos dos lares, com vista a promover o desenvolvimento dos serviços de 

reabilitação e a elevar a qualidade de vida dos idosos? 

 

7 de Julho de 2023 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

José Pereira Coutinho 


